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平成２９年第１回 経済建設委員会会議録 

 

平成 29 年３月３日 

第２委員会室 

開  会： 午前８時 54 分        

 

委員長  千藤 安雄 

副委員長 近藤 純二 

２番委員 佐々木 透、３番委員 橋本 平紀、４番委員 安藤 直実、５番委員 荒田 雅晴 

 

 

委員長   ；おはようございます。全員お揃いですので定刻より少し早いですが、ただ今から平成

29 年第 1回経済建設委員会を開催いたします。本日の会議は、去る２月 23 日の本会

議において当委員会に付託された議案の審査であります。議事の進行は配布してあり

ます別紙の次第書の順序で行いますので、よろしくお願いします。それでは、はじめ

に市長さんからご挨拶をお願いいたします。 

市長    ；皆さん、おはようございます。今日は３月３日という事で委員会としては本日で３つ

目となります。今日は経済建設委員会という事で朝早くからお集まりいただきまして

ありがとうございます。28 年度の３月補正と 29 年度の当初でございますが、選挙が

終わり新しい体制になって初めての当初予算でございます。ぜひ皆様の活発なご意見

をよろしくお願いします。 

委員長   ；ありがとうございました。続きまして副議長さんよろしくお願いします。 

副議長   ；おはようございます。早朝よりご苦労様です。今、市長の言われたとおり新体制の中

での当初予算という事で十二分に審議をしていただくようお願いします。 

委員長   ；ありがとうございました。それでは議題に入りますが、各議案の内容は本会議におい

て詳細説明まで受けておりますので、直ちに委員の質疑、それに対する答弁、討論、

採決という順序で進めさせていただきます。 

なお、発言につきましては、委員長の許可を得て、必ずマイクのスイッチが入ってい

ること、口元にあることを確認してからお願いいたします。 

  

委員長   ；それでは、初めに「議第 23 号  平成 28 年度恵那市一般会計補正予算（第４号）（歳

入歳出所管部分）」を議題といたします。 

なお、委員会における予算審議・質疑につきましては、平成 28 年度３月補正予算恵

那市予算資料を中心に行いますので、よろしくお願いします。 
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それでは、本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

  「議第 23 号  平成 28 年度恵那市一般会計補正予算（第４号）（歳入歳出所管部分）」

は原案のとおり可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 23 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 26 号 平成 28 年度恵那市簡易水道事業特別会計補正予算（第３号）」

を議題といたします。 

       平成 28 年度３月補正予算恵那市予算資料 22 ページをお願いします。  

     本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

  「議第 26 号 平成 28 年度恵那市簡易水道事業特別会計補正予算（第３号）」は原案

のとおり可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 26 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 27 号 平成 28 年度恵那市農業集落排水事業特別会計補正予算（第３号）」

を議題といたします。 

       平成 28 年度３月補正予算恵那市予算資料 23 ページをお願いします。  

     本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 
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委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

  「議第 27 号 平成 28 年度恵那市農業集落排水事業特別会計補正予算（第３号）」は

原案のとおり可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 27 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 28 号 平成 28 年度恵那市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）」

を議題といたします。 

       平成 28 年度３月補正予算恵那市予算資料 24 ページ 25 ページをお願いします。  

     本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

  「議第 28 号 平成 28 年度恵那市公共下水道事業特別会計補正予算（第３号）」は原

案のとおり可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 28 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 30 号 平成 28 年度恵那市水道事業会計補正予算（第２号）」を議題と

いたします。 

       平成 28 年度３月補正予算恵那市予算資料 27 ページをお願いします。  

     本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 
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（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

  「議第 30 号 平成 28 年度恵那市水道事業会計補正予算（第２号）」は原案のとおり

可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 30 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；それでは次に、「議第 33 号 平成 29 年度恵那市一般会計予算（歳入歳出所管部分）」

を議題といたします。 

なお、当初予算の内容は大変広範囲でありますので、委員の皆様には事前に配布して

おきました質疑区切り表に合わせて質疑をしていただくようご協力願います。 

まず歳入から行います。予算資料の 16 ページから 20 ページまでの歳入所管部分につ

いてご質疑ありませんか。予算書では 12 ページから 39 ページであります。 

       （「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；それでは、次に歳出に入ります。 

歳出の内容は大変広範囲でありますので、ページを区切って、順に質疑を行いますの

でよろしくお願いいたします。 

まず、予算資料の 21 ページから 30 ページまでの２款 総務費 所管部分について、ご

質疑ありませんか。４番委員。 

４番委員  ；まず 26 ページです。基幹交通対策事業費の中で自主運行バスに対する補助という事

です。これは委託費で１億 4,000 万ほど付いていると思いますが、今年度、自主運行

バスの中で公共交通計画では各地域でいろいろな意見を聞いてきて地域ごとにどの

ように見直したほうが良いかという話も聞いていたと思いますが、その辺の地域の中

の意見からここはどうしようという取り組みがあるのかないのか、その辺を教えてく

ださい。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；現在は飯地里山バスが飯地のほうで走らせていただいております。今の取り組みとい

たしましては、串原地区につきましては協議会を立ち上げていただいて、そちらのほ

うで検討している状態です。あと武並や三郷、東野あたりでもそういった方向性を考

えていきたいという事は聞いております。 

委員長   ；４番委員。 
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４番委員  ；特に地域ごとの意見というのを以前見させていただいて、収支率が低いところで東野

地域からの意見の中で、路線バスについては一旦廃止をしてもう１回本当に必要な人

に対しての交通手段を考えたらどうかというような意見も出ていました。それも２年

ほど前になるのです。その辺の取り組みは、進んでいるのか進んでいないのか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；現在はまだ進んでいないと言ったほうがいいと思います。地区の中で検討したいとい

う意見もあるという事は聞いておりますが、具体的にどうしていくかということは検

討しておりませんし、事業者の方の関係もありますので、今後検討していきたいとは

考えております。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；私も毎日バスを見ているわけではないのですが、地域の人からの意見として小野川線

ですかね、あそこは恵那駅から小野川までの 15 分ぐらいの基幹でバス停も街の中を

通っていくと。一体いつ誰が乗っているのだろうという意見をすごく聞きます。１日

３本ですかね、往復で。夕方のＪＲが来た時のお客さんも少ないのではないかなと。

私、見ていましたけれども、誰一人乗っていませんでした。小野川行って帰ってくる

のも誰もいない。その路線が 400 万ぐらいですかね。それを万全と支出していくのは

大変だろうなと。ピンポイントで誰が乗るのかというところまで、きちっと押えなが

ら、その人の手段をどうしたらいいかを詰めていかないと。このままダラダラ行きそ

うな気がしますが、いかがでしょうか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；確かに公共交通のバスはそういった路線が非常に多くありますので、なるべく早めに

計画を立ててもう一度見直しをしていかないといけないなとは考えております。ただ

し、先ほども申しましたがバスについてはいろいろな手続きが必要になってきますの

で、そういった手続きのことも踏まえて、なるべく早くと考えておりますのでお願い

します。 

委員長   ；他にありませんか。２番委員。 

２番委員  ；私も 26 ページの 14 目の中の明知鉄道の経営施設修繕等という項目がありますが、こ

こについては基幹交通対策事業費という事で、明知鉄道については本来観光部門もあ

るのではないかなという気がしまして、本当に移動の分と観光の分を分けたほうがい

いのかなというか、明知鉄道の経営全てがこの移動の中に入るのかをお聞きしたいの

ですが。 

委員長   ；観光交流課長。 
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観光交流課長；まず観光部門という事ではないですが、こちらの 14 目以外ですとＳＬの分につきま

しては観光のほうの事業予算に入っております。その他につきましては経営から運営

の関係まで全部ひっくるめてこちらの 14 目に入れてあります。 

委員長   ；他にありませんか。３番委員。 

３番委員  ；同じく 26 ページですが、先ほどの基幹交通対策事業費の中で明知鉄道。これは車両

の入れ替えという事でしたが、旧車両はその後どのように取り扱う予定でしょうか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；一応、廃車というふうに聞いております。ただし、残すのかスクラップにしてしまう

のかは、今後検討していきたいと考えています。車両につきましては、今走っており

ますアケチ６号については廃車にして、もう動かないという形になります。 

委員長   ；３番委員。 

３番委員  ；廃車にした場合に、例えば山岡のような使い方も検討されているという事でしょうか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；同じように列車カフェにするかというところまでは検討はしておりませんが、古い列

車という事もありますので、観光の部分でも使えるというようなところもあるかもし

れないということで、しばらくは残しておくという事で検討させていただいておりま

す。まだ、具体的にどういうふうに使って行くかまでは、検討はされていないと思い

ます。 

委員長   ；３番委員。 

３番委員  ；これは気動車としては当然使用できなくなるという事ですが、牽引されるという形な

らば利用可能かなとは思うのですが、いかがでしょうか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；私の知識ではそこまで分りませんので申し訳ありませんが、一応車両としてはレール

の上は走らないようなふうになると個人的には考えております。一度確認させていた

だいてご返事いたしますのでお願いします。 

委員長   ；よろしいですか。経済部長。 

経済部長  ；車両の廃止については、下取りに出して少しでもお金にしようということで検討して

おりましたが、下取りは全く取れない状態ですので出せません。今は車両を交換して

アケチ６号については走行距離が一番長いので、もう利用しない。６両で回していく

という事で、１台はこれで保管していくという事です。その後に廃車して無くしてい

くか、存続でここに残して列車カフェにするとかいうことはこれから検討しますが、

今の段階ではその車両はもう使わないということにしております。 
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委員長   ；他にありませんか。１番委員。 

１番委員  ；25 ページをお願いします。交通安全対策事業費で、1,300 万ほど付いていますが、今

年度行うセンターラインやカーブミラーと書いてありますが、今年度の事業の予定を

聞かせてください。 

委員長   ；建設課長。 

建設課長  ；２車線の道路でもセンターラインが消えて安全対策が取れていないところもあります

し、ましてや外側線は消えてなくなっているところも多いので、そういったところを

地域からの要望やパトロールで見つけたところを優先的に行っていきたいと思って

おります。カーブミラーやガードレールにつきましては、地域の要望を承って優先度

の高いところから進めていきたいと考えております。具体的にどこというのはありま

せん。 

委員長   ；他にありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；特にないようですので、次に予算資料の 35ージから 39 ジまでの４款 衛生費の所管

部分について、ご質疑ありませんか。予算書では 138 ページから 165 ページです。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；特にありませんので、次に予算資料の 39 ページの５款 労働費について、ご質疑あり

ませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；次に、予算資料の 39 ページから 42 ページまでの６款 農林水産業費について、ご質

疑ありませんか。４番委員。 

４番委員  ；先日委員会のちょっと前に今年度の新規事業、経済部の中の資料提供をいただきまし

て、ありがとうございました。資料提供のお願いが１つありますけど、委員会の時で

はなく、できましたら分っている新規事業ですし全員協議会あたりかその前ぐらいに、

経済部だけのことではないかもしれませんが、出していただいたらありがたいと思い

ますが、その辺お願いできますでしょうか。 

委員長   ；要望という事で、次の時から。来年度ですね。新規事業。よろしくお願いします。 

４番委員  ；よろしくお願いします。それから質問ですが、40 ページで恵那市住むとこ探すプロ

ジェクト。農業振興地域整備促進事業費のところで、少し説明資料を読みまして大体

は分るのですが、新しいプロジェクトなので教えていただきたいですけど。農業振興

を推進するために農村集落への移住定住の促進を図るための住宅地の適地調査を行

うということですが、これは農業をやりながら住んでいただくということで、農地を
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住まいに変更するという事ですか。 

委員長   ；農林課長。 

農林課長  ；農地は過去圃場整備を行いまして田んぼ等を整地するわけですが、そうしますと農業

振興地域という事で指定が掛かってしまいます。それは法的な処置です。そこを住み

ますので宅地にしますというのは、すぐには変えられないです。今回の住むとこ探す

プロジェクトは、農地を簡単に宅地に変えるという事ではなくて、10 年後を見越し

て地元の方々とどういう形でここの地域はしていきたいかという計画を持った中で、

農地をどうするとか本当に定住されて農業をやりたい方がみえて、それなら宅地がい

るという計画も踏まえて今回見直しをかけていきたいなというのがこのプロジェク

トです。以上です。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；農村集落というのはその計画の中で進めていこうとする地域というのは、具体的にど

この町とかは決まっていますか。大井や長島は結構農地は少ないのかなというのは素

人的ですが思っておりますけど。 

委員長   ；農林課長。 

農林課長  ；例えば旧の串原村や上矢作町や山岡町といった町単位の中で検討していきたいと思っ

ております。例えば大井町や長島町であっても、当然それは検討に値すると思ってお

りますので、全市的に行っていきたいと思っております。 

委員長   ；他にありませんか。５番委員。 

５番委員  ；40 ページの鳥獣害対策事業費で確か射撃場の修理を 1,100 万ほどかけて行うという

事ですが、あそこは入る道も急で狭い。木もうっそうとしているということで、今度

の整備計画をまず聞かせてください。 

委員長   ；農林課長。 

農林課長  ；今回、予算として 1,400 万ほど上げさせていただいております。まず第１は一種とい

う免許を持ってみえる方が恵那市内で 56 名の方がみえます。その中に２人女性の方

がみえます。２、３年前に取られて、射撃場にて練習をされてみえます。射撃をする

のに３カ月に１度は訓練をしないといけないという事で、そうしますとトイレがない

というのが１つの原因となっていますので、今回トイレを設置するというのが１つに

なります。それと、訓練では皿を撃って訓練をするのですが、皿を発射するものが時々

うまく飛んでいかないというところで、非常に緊張しながら待っていてもなかなか飛

んでいかないというところでかなり老朽化しておりまして、その部分を替えるという

事です。それとバックストップといいまして壁がございます。その壁が低いという事
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で、壁を越して弾が飛んでいくという事がありますので、そのバックストップのかさ

上げという事で考えさせていただいています。今回は、トイレとバックストップと発

射するクレー放出機を修繕すると考えております。 

委員長   ；５番委員。 

５番委員  ；何箇所か直す予定ですが、私もあそこに何回か行きましたが、とても射撃の訓練をす

るような状態ではない。入って行く道も狭いし乗用車で行ったら、ひょっとしたら上

がってこられないときがある。今、鉄砲の免許が 56 人。獣害被害を無くするには免

許を沢山取ってほしいというこでいくと、まだまだ足らないと思う。ゴルフ練習場ま

でとは言わないけれども、綺麗で安全なところで練習して獣害対策をやってほしいと

いう事で、今度 1,400 万という予算ですが、それをオーバーしてでも思い切ってやる

べきだと思います。これは執行部へのお願いとしておきます。 

委員長   ；農林課長。 

農林課長  ；ありがとうございます。実は中津川市も昔、射撃場がありました。それを廃止して今

は無い状態です。中津川市も新たに作りたいと言っていますが、なかなか住民の理解

が得られないということで、中津川市の方も恵那市に来ていただいていますが、これ

は広域的に、例えば中津と共同で作るとかいう検討を今後していきたいなとは思って

おりますので、そういう視野を持って行っていきたいと思っております。 

委員長   ；他にありませんか。２番委員。 

２番委員  ；40 ページの農産物振興事業費の儲かる農業推進プロジェクトについては、移住定住

も含めた内容なのかをお聞きしたいです。 

委員長   ；農林課長。 

農林課長  ；儲かる農業推進プロジェクトですが、恵那市の中に耕作放棄地が現在 520 ヘクタール

ほどございます。この 520 ヘクタールは固まっておらず、それぞれ点在しております。

国の制度でいろいろな制度ができておりますが、年々増えている現状です。それを第

一に活用して儲かる農業に繋げられないかというところが第１点目の理由でござい

ます。２点目といたしましては、先般恵那農高の取り組みの発表がありましたが、学

校内ではすばらしい取り組みをされてみえますので、それを農高さんとタイアップを

いたしまして、耕作放棄地を利用して何か儲かる農業ができないかというところの研

究を始めたいと思っております 

委員長   ；他にございませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；次に、予算資料の 42 ページから 43 ページまでの７款商工費 について、ご質疑あり
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ませんか。４番委員。 

４番委員  ；42 ページの消費生活相談事業費がありますが、今は相談員をおいて相談窓口になっ

ていますが、お年寄りの１人暮らしや認知症が入っている方とか、そういった高齢者

の被害というのが私の家の近所でもありました。その辺の被害の状況と高齢者とかへ

の訪問販売。オレオレ詐欺等は分っておりますけど、訪問販売的な相談状況をちょっ

と教えてほしいです。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；28 年度の２月までの間に 38 件の相談の受付がございました。その被害額は全体で 281

万 7,000 円の救済額です。被害額はもう少しありますが。この内訳について 38 件の

内、年齢別の内訳は手持ちがありませんので、あとで報告したいと思います。ちなみ

に 27 年度は 1年間で 48 件です。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；今は訪問販売に関する相談という事ですね。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；全体枠です。その中には訪問販売もありますし、インターネットのワンクリック詐欺

などそれぞれありますので、それの総数の話です。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；意外に相談の件数が低いなと思ったのですが、実際その訪問販売業者も普通は良いか

たと思って聞くのですが、そうではなくてお年寄りだけの判断で本当にちょっとした

工事を何倍ぐらいのお金でやったということで、たぶん支払っちゃったんですけど、

実は包括支援センターの方がそういう情報をキャッチしたのである程度のところで

止まったという恵那市の実態があるんですね。そうすると訪問販売業者をある程度、

規制する事は難しいかもしれませんが、実際に滋賀県の野洲市では、市で登録業者を

きちっと指定しておいて、それで認められたところにはどうぞというような条例を作

ってやっているところがあるのですが、恵那市の場合はそこまでやらなくていいのか、

その辺の見解を教えてください 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；被害が全て訪問販売かというと、そうではない部分もありまして、その訪問販売の部

分だけを特化するかということについては、今後の検討になるかと思います。全体的

な高齢者向けの被害を防止するのは相談員が壮健クラブ等の会議に出向いて行って

直接高齢者の方に、訪問販売だとか電話の詐欺などいろいろあるので気をつけて下さ

いというような働きかけを行っております。 
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委員長   ；他にありませんか。３番委員。 

３番委員  ；43 ページでお願いします。ささゆりの湯のリニューアルですが、最近の入場者数で

は９万 3,342 人となっているのを、この改装によって 10 万人までに伸ばすという目

標が立てられています。107.1 パーセントという非常に高い伸び率を確保するという

ことですが、これについての具体的な対応策はどのようなことでしょう。 

委員長   ；観光交流課長。  

観光交流課長；委員がおっしゃられるように 10 万人にするのは、目的としてはちょっと高めに設定

しております。努力をしていって上がるというようなふうには余り思っていませんが、

改修するに当たりまずは休業期間がございますので、その休業期間を利用しましてＰ

Ｒに努めていきたいとは考えております。あとはイベントや体験プログラムなど周囲

の施設がございますので、そちらの施設と連携させていただきまして、サービスの向

上をしていきたい。それからレストランなどでも団体客の受入れをしていきたいと考

えております。具体的には、会社と詰めていかないといけないと思っておりますが、

目標に達せられるような努力はしていく所存ですのでお願いします。 

委員長   ；３番委員。 

３番委員  ；同じくささゆりですが、土日や休日、連休なんかでキャンプ場に来場者が多いという

事ですが、年間どれくらいの来場者数があり、今回の改装によってそちらへのプラス

の要因はどのように考えていますか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；キャンプ場につきましては、昨年 8,500 人ぐらいの利用者があったのではないかとい

うふうに考えております。正式には人数のカウントはさせていただいておりませんが、

車の台数かける３人ぐらいというような形で検討すると 8,500 人程度ではないかと

考えております。今回、キャンプ場につきましては、炊事場とトイレのほうを改修さ

せていただきますので、そういった施設面での利便性は上がってくると思います。し

かし、料金的なこともありますので、その辺も含めて考えていきたいと思っておりま

すが、8,500 人を割らない程度で推移していけたらいいかなとは考えております。 

委員長   ；３番委員。 

３番委員  ；観光ＰＲ事業費の内容で、メディアでのＰＲという言い方がされていますが、これは

当然ささゆりもそうですが、恵那峡再整備を含めてのことだと思います。メディアを

上手く利用するかどうかというのは非常に大きなことだと思いますので、その辺どの

ようなものか分れば教えてください。 

委員長   ；観光交流課長。 
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観光交流課長；具体的な計画は出ていない状況ですが、メディア対応という事で記者発表なりマスコ

ミのほうに営業にでていきたいと考えておりますし、パンフレット等の配布のほうは

必ず行っていきたいと考えております。 

委員長   ；３番委員。 

３番委員  ；今の件でマスコミというのは当然テレビや新聞、ラジオは余り無いかもしれませんが、

そういったものかと思いますが、いわゆるメディアということになりますとそれ以外

のメディア。例えばソーシャルネットワーキングサイトのほうなど、そういったもの

を具体的にこうしていこうというのはありますか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；現在でも、ささゆりの湯ではホームページは持っておりますし、フェイスブック等に

ついてもやっております。観光協会のほうも同じくそういったものは持っております

ので、そういったものの中で更新していってよい物を作っていければと考えておりま

す。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；今の観光のところで関連しますが、毎年観光や商工費、全般的に増えています。全国

的に地方創生で観光をやりましょうという流れは良く分るのですが、実際どれくらい

の成果、見えるものというか、そこがなかなか難しいところではないかなと思います。

いろいろＰＲとかもやられていますけれども、実際の効果というか成果をどの辺で。

今年度もお金をかけてやりますけど、見ているのかなと。一つ一つの事業のこともあ

るのですが。ばくっとした質問で申し訳ありませんが、１点お尋ねします。 

委員長   ；観光交流課長。  

観光交流課長；昨年度の入込客数のほうが約 400 万人でした。これにつきましては、ふるさと旅行券

などいろいろな諸法を取りましたので、その前よりは上がってきていると考えており

ます。首都圏プロモーションや東濃ぐるりんといった観光プロモーションも行ってお

りますので、少しずつでもいいので誘客に繋げていきたいという努力はさせていただ

いております。人数につきましては、これぐらい来ていますというのは言えないので

申し訳ありませんが、そういった状況です。観光としてはお客様に来ていただくとい

う事が非常に目的ですが、それによって地域にお金を落としていただいて経済の活性

化に繋がっていけばいいと考えております。このような大雑把な回答になりますがお

願いします。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；入込客数で出すのは前から分っていますが、その地域にどれだけお金を落としたかと
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いうような具体的な金額を調べる方法は無いでしょうか。 

委員長   ；経済部長。  

経済部長  ；この前、明知鉄道のほうで列車に乗って岩村に降りた明智に降りたという統計でアン

ケートを取りまして、１人どれくらい使ったかというお金を出しましたら、だいたい

2,500 円から 3,000 円を消費の買い物でというデータは出ております。あと他の統計

でという事になりますと、なかなかその経済効果のものは調査を取って全体でやらな

いといけませんので、そのデータは無いですけど、だいたい消費はそのアンケートだ

け出ています。それから効果はどうかと言われましたが、今年 28 年度ですが東京の

代官山へ行きまして恵那市を売ってきました。これは東濃５市の東濃ぐるりんという

ところで出てきましたが、この効果はありまして、読売新聞、観光新聞、朝日新聞な

ど東京の本社がメディアなども呼んでいますので、そこで恵那市の観光を売ってきま

したし、女城主の里もだいぶ売ってきましたので、その辺でもう一人の女城主という

ことの新聞も出ておりますので、そこで恵那市というのはだいぶ出ております。こち

らとしては外に出て、「恵那市、恵那市」と売っていかないと、こちらに来てくれな

いと思っておりますので、これは効果があるという事で今後も進めていくということ

ですので、そういう事からの効果をとにかく外に出て行って宣伝をしていく、メディ

アも使う、冊子も使う、るるぶという冊子もありますが、それも積極的に使ってやっ

ていくと。そういうことで今年も来年度も行っていくという姿勢は変わっておりませ

んので、そういう姿勢で効果は出ているということでお願いします。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；いっぱいいっぱい頑張っていただいてありがとうございます。以前、それぞれの観光

施設の点になっているのを線に結んで宿泊していただくようなパックを作りたいと

いうような話もお聞きしていましたが、その辺の取り組みは。やはり泊まっていただ

くのが効果は上がるかなと。そういった取り組みは恵那市では進んでいるのかどうか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；なかなか実現していない状況に思われると思うのですが、そちらのほうは毎年毎年工

夫をしてやっています。ＪＴＢなど大手の旅行社で取り上げていただけるような旅行

や商品の造成がまだできていませんが、努力はずっとしております。 

委員長   ；経済部長。 

経済部長  ；おっしゃるとおりでして、恵那市は多くの観光資源がありますが、点点になっており

ますので、それを結び付けないといけないと前から思っておりました。今回、観光協

会が観光戦略会議を持ちまして各観光資源の方に集まっていただきまして、その中で
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アイデアをいただきまして恵那市内を周遊でき滞在していただけるような会議を今

回初めて持ちました。第２回目も３月末に行いますが、そういったことで観光協会と

恵那市、観光メディアを持ってみえられるところ、そういうところと一緒に話し合い

をして観光資源を持ってみえるところはそこに来ていただいてお金を儲けてもらう。

こういう事を考えて今進めて、やっとこういう話し合いの場ができ進んでおりますの

でお願いします。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；別の視点からですが、今回串原ささゆりの湯がリニューアルという事でお金がかかる

事はわかりますし、串原からささゆりが無かったら地域はどうかなというところがあ

るので串原頑張ってもらいたいのですけど、今、ふるさと納税やいろいろな基金など

でお金を観光施設に入れていますけど、例えば串原運営する団体の方が自前で何とか

財源を確保するような。例えばクラウドファンディングみたいなネットから寄附金を

募るような、そういったものを自主努力でやっていただけないかなという事も思うの

です。これはやってくださいと丸投げはダメなんですけど、経済部のほうからも少し

応援してやり方についてこうだとか、ぜひやっていただいたらどうかと思うんですけ

ど。そういった新しい取り組みは無いですか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；今のところは検討していないです。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；ぜひ検討していただきたいというのがお願いです。次の質問いいですか。 

委員長   ；はい、４番委員。 

４番委員  ；企業誘致のところで教えていただきたいですけど、今回新しい取り組み、大変頑張っ

て行うという事なので応援はしたいと思いますが、実際に恵那西工業団地ですがひ素

のことでストップしているのかもしれませんが、それはそれで仕方ないのですが、小

坂市長もトップセールスでいろいろな企業を誘致したいというお話をしておられた

ので、現在どのようなところへセールスしている状況か。今年度どれくらい回って、

どういったところを確保できるとか、その辺の状況をお願いします。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；企業誘致の状況という事で、いま言われましたとおり西工業団地は少し止まっており

ますので、そこの部分についてはそういう事ですが、企業誘致全体としましては岐阜

県の企業誘致推進協議会があります。岐阜県という名が付いていますが、構成団体は

高山、多治見、恵那、美濃加茂、土岐、可児と輪之内と揖斐川と大野町で団体を作っ
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ておりまして、ここで首都圏での企業展に出展して全体で岐阜県へ来て下さいという

ようなＰＲをしております。当然、恵那市の紹介もしますので、そういったところで

首都圏向けにはＰＲをしている状況です。営業をどれだけかけているかという事です

が、市内企業で拡張がないかだとか、そういったところを掴む事も含めて市内企業を

訪問しているというところで、外まで行けていないのが現状です。恵那西工業団地の

ほうは今のところ進出希望のところが２社ありまして、市内企業の拡張というのもあ

ります。ただし、企業の長期的な計画の中でタイミングが合えばいいのですが、当初

の計画では今年には用地を買って 30 年には売り出せるような話で進めていたので、

その情報を得て来られた企業もあり、タイミングが合うか合わないかという部分もあ

りますが、実際に恵那西工業団地への進出希望の方もおみえになります。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；私、土地開発公社の理事もやっておりますので、その時にもお話させていただいたか

もしれませんが、やはりどういった企業に来ていただきたいか。働く側からの視点で

すね。特に今、新卒の大卒なんかが転出が多い、女性も男性も。高卒の子も県外に出

る人もいるという事で、なんとかそういう人たちの働く場がないと。地元の企業もも

ちろんありますけれど、裏腹でそういう事もやっていかないといけないということで。

製造業を誘致というメリットがあるという事ですけど、そうではなく大卒の人達が関

心の湧くようなそういった企業もこちらからお願いしていくとか、そういったことは

まだ考えていないでしょうか。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；その関連で予算の中にもありますが、えなじーオフィス推進経費というのがあります。

これは製造業ではなくてＩＴを使ってどこでも仕事ができるような状態があります

ので、そういった企業に少しでも恵那市で試していただいて、こんな環境のいいとこ

ろなのでぜひ恵那市に事務所を構えてくださいというようなことで進めております。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；分りました。企業のほうのセールスは置いておきまして、えなじーオフィスも質問し

ようと思いましたけど、この前見に行ったおもちゃ資料館がＳＯＺＯというところで

新しい取り組みで何とか頑張ってもらいたいと思いますが、一旦借りてもらってその

後、やっぱりきちっとした形で恵那に根付いてもらうのが一番大事なところですが、

今回研究会がありますけど研究会のその後のサポートと、もう少し幅広く誘致するた

めのセールス。それと根付いてもらうための努力。その辺の見通しや取り組みは。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 
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商工振興・雇用創出チーム課長補佐；現在は大学の研究チームに入っていただいて進めております。そこでベンチャー企業

が１社立ち上がりまして、岩村に事務所を構えて事業を進めようとされております。

そういう事でＳＯＺＯを使っていただいている間に私どもが空き家や空き店舗を探

して、ＳＯＺＯを出たら是非ここに入ってくださいということで繋げていくようにし

ていきます。 

委員長   ；経済部長。 

経済部長  ；今のＳＯＺＯから出て恵那市内でやっていただくことを目的にしています。ただＳＯ

ＺＯのところは今の家賃や器具やいろいろなものは設置されていて、そこから出たと

きには何も無いというのはなかなか根付かないというところもありますので、平成

29 年度の予算につきましては出て行かれた方につきましてもフォローしていくとい

う事で、賃借料と改修料 100 万円、それから通信回費、それからアミックスコムとの

通信回線についても市が半分、アミックスコムが半分持つということで回線料はタダ

という事でサテライトオフィスはやっておりますので、出ても根付くようなフォロー

をしていくように施策を打っておりますのでお願いします。 

委員長   ；他にありませんか。２番委員。 

２番委員  ；観光ＰＲ事業についてですが、市長のほうからもインバウンドの仕事をというお言葉

をいただきましたが、現在も訪日外国人のお客様がかなりお見えになっているという

事で、ガイドブックなどに関して今もあるか分りませんが、英語や中国語を含めた案

内も今後入れていったらどうかなと。また主要な場所の看板にそういった案内もして

いけたらいいのかなと思っております。また、現在の恵那峡遊覧船の中に遊覧船のガ

イドとして女性のガイドが乗船しています。今後、例えばインバウンドの関係で訪日

外国人のお客様がみえた際は簡単な英語や中国語での挨拶ができるようにというよ

うなお願いもしていこうかなと思っておりますが、そういった訪日外国人向けのＰＲ

事業もお考えかどうか、お願いします。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；インバウンド対策といたしまして、先ほど委員がおっしゃられたようにパンフレット

につきましては、英語版と中国語、韓国語、繁体語というような形で対応はさせてい

ただいております。来年度につきましても、同じように作成させていただく予定です

し、案内板であるとかガイドの育成については今後またやっていきたいと検討してお

りますのでお願いします。 

委員長   ；他にありませんか。５番委員。 

５番委員  ；ささゆりに戻りますが、かなり大きな修理という事で休業されるのはいつからいつま
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でで、その間の職員、あそこは指定管理なので職員の保障は考えなくてもいいといえ

ばそれまでだけど、どのような考えか教えてください。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；工事につきましては、予定としましては 10 月から３月と考えております。保障につ

きましては会社のほうとも相談させていただくというふうなことで思っております

のでよろしくお願いします。 

委員長   ；５番委員。 

５番委員  ；その会社のほうと相談させていただくというのは、前向きなのか後向きなのか。例え

ば休業中は当然売り上げが無いと。そうしますと一番簡単なのは指定管理料を上げれ

ばいいと。そういうことなのかどうなのか。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；一応、指定管理料に関して増額は考えておりませんし、そのようにはさせていただい

ておりません。休業する期間のうちで支払うものも少なくなると考えておりますので、

その中でやっていけるのではないかというふうには考えております。指定管理料につ

いては上げることはありませんので、このままいかせていただく考えでいます。 

委員長   ；５番委員。 

５番委員  ；単純に考えて、あそこは黒と赤がギリギリ。それが休んで収入が無いのにある程度の

賃金が払えるというのは考えられないけれど。 

委員長   ；観光交流課長。 

観光交流課長；収支関係で会社が支払う部分の光熱水費やレストランでの原材料費の仕入れがなくな

りますし、そういったものを含めて考えますと経営についてはどうにかやっていける

かなというふうには考えております。 

委員長   ；５番委員。 

５番委員  ；例えばあそこは雇用保険をかけているので、５カ月や６カ月休むのだったら失業保険

対策というのはこちらで指導するべきではないかもしれないが、そういう事で保障は

できないか。光熱費等でなんとかできるという発想はおかしいと思う。 

委員長   ；経済部長。 

経済部長  ；雇用保険をかけてみえる方については、６カ月間休みますので今職業安定所のほうと

話をして雇用保険の失業保険を出すような格好で社長との話を進めております。パー

トの方につきましては雇用保険に入っておりませんので、経費は掛からなくても休ん

でいただくというふうに進めています。休む期間については、人件費は掛かりません

し休む方については失業保険で手当てするという事ですので、その経費はささゆりの
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湯からはお金が出ませんのでその経費は抑えられると。今の指定管理料の中でできる

と試算しておりますので、よろしくお願いします。 

委員長   ；５番委員。 

５番委員  ；１つお願いは、正規職員はいいんですがパートの方がかなりみえる。６カ月休むとい

う事はその人が例えば他に働きにいってしまう。このささゆりを作った目的は地元の

人を雇用するというのが１番なので、６カ月の間に逃げていかないような手配ができ

るといいなという希望です。 

委員長   ；要望でよろしいですか。 

５番委員  ；はい。 

委員長   ；他にありませんか。４番委員。 

４番委員  ；商工業振興事業ですが、企業誘致に相反する市内の事業所に頑張ってもらうためにと

いうことでいろいろあります。まずビジネスサポートセンターです。これ、説明もい

くつかありましたが、実際にいつどこでどんな人を誰のためにやるかという話をお聞

きしたいです。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；今のところの開始時期としましては、６月を目指しております。場所はなるべく土日

も相談を受けたいと思っておりますので、土日も対応できる場所でという事で探して

いる状態です。誰を対象にという事ですが、市内事業者の経営相談というお話もあり

ますし、起業をされたいという方もございます。それから、今回は移住定住ともタイ

アップをしてやっていこうという話にしておりますので、移住希望者の方が仕事を探

していて何とかならないかという事もありますので、地元の企業や起業希望者の方、

それから外からみえる移住者の方を対象に相談等を受けていくというような計画で

す。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；あと今回 500 万円補助金という事で出ていますけれど、この内訳を教えてください。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；内訳としましては、人件費が主なものです。人件費 350 万とセミナーの開催等、会場

での光熱費などで考えております。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；何人ぐらいの人を今年まず相談を受けるかという人数と、富士市のエフビズや岡崎市

のオカビズ。私、勉強会でオカビズの話を聞いたのでその辺も踏まえてですが、そう

いったところと連携してやるのか。岡崎は大きな町ですし、いろんなサポートする人
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も有名な方がみえますが、その辺、連携してやるのもいいのかなと思いますし、その

辺の考え方を。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；何人の方をこなすかという事については相談される案件にもよると思いますので、各

日に１日５件などというのは難しい気はしますが、連携という部分では今は岐阜県の

産業経済センターがやっているよろず支援拠点というところと連携をしてやってい

く予定でいます。よろず支援から週に１回こちらへ出向いていただいて、連携をして

いく。あと他のビズ、関ビズなどとの連携はこういう事業をやっていきますので当然

連携をしていくという事でございます。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；先ほど 350 万と言われましたが、週１日のことですか。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；週１日というのは、よろず支援拠点さんの相談日です。恵那市の人件費は先ほど申し

ましたようになるべく土日も休まないようにと週７が基本ですが、休みを取らずに働

くというのは無理ですのでお休みはいただくのですが、年中です。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；そんなに相談があるのかなと思っていますが、７日間という事です。岡崎とか富士市

は町が大きいというのもあるし、恵那市だけで頑張るより隣の中津川市とも一緒にや

ったらどうかなとも思っていましたが、今回そういう話ではなかったのですが、相談

の件数がどれだけあるかというのが心配なところですが。１日、人を貼り付けて９時

から５時までとかでおられるわけですね。 

委員長   ；商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；当然、相談員の方は終日いるわけですが、その場で待っていれば来るというものでは

なくて、市内企業を訪問しながらお困りごとは無いですかと訪問をしていきたいと思

っております。中津川との連携という点については、中津川市の商工会議所でそうい

ったビジネス支援の相談みたいなことをやってみえると聞いております。そこは恵那

市の商工会議所も含めて横の連携は大事ですので、連携しながら進めていこうという

ような事務レベルでの話はしております。 

委員長   ；他にございませんか。商工振興・雇用創出チーム課長補佐。 

商工振興・雇用創出チーム課長補佐；先ほどの消費者相談センターのデータが無いとのことで申し訳ありませんでした。全

体の総数の 38 件の内、訪問販売は 11 件相談がございました。内、高齢者の相談が 10

件です。以上です。 
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委員長   ；次に、予算資料の 43 ページから 46 ページまでの８款 土木費 について、ご質疑はあ

りませんか。４番委員。 

４番委員  ；空き家解消のところで空き家が恵那市内に 800 件ほどで沢山あるという事ですが、今

年度どういった取り組みをするか教えて下さい。 

委員長   ；都市住宅課長。 

都市住宅課長；平成 27 年度に実施しました空き家調査から抽出した 796 件について、今年度詳細調

査を実施しております。この調査は建物の状況を外観ではありますが崩壊や落下の危

険性などをランク分けいたしまして、今後この調査結果を基に活用できる空き家、危

険性の高い空き家等に選別し、活用できる空き家等につきましては現在の移住定住チ

ームと連携を取りながら、活用できる方向性を探っていきたいと思います。また危険

な空き家につきましても所有者を特定し改善等を促してまいりたいと思います。現在、

東濃５市で空き家についての意見交換会を２月から開催しておりますので、東濃５市

の空き家にまつわる現状や課題等についても、この意見交換会の中で話を行っており

ますので、今後こういったものを継続していきながら空き家について積極的に取り組

んで参りたいと思います。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；危険な空き家を取り壊ししないといけないようなものができた場合、その除却費用は

県の助成金などを活用できるのか。 

委員長   ；都市住宅課長。 

都市住宅課長；基本的に所有者がみえられる場合には所有者に壊していただくことになりますが、特

定できないような空き家につきましては、まずは市の方で壊してその方を見つけてま

た請求するというようなこともありますし、県の事業で 29 年度からそういった空き

家についての半分補助ができると聞いておりますので、それについて適用できるよう

であれば対応していきたいかなと思っております。 

委員長   ；４番委員。 

４番委員  ；恵那市にそういった所が今どれくらいあるかなという事と、空き家バンクなどにお願

いできるような空き家もありますが、古くなって活用しづらいというかあまりアクセ

スがないという事も聞いております。そうしますと、空き家になっていれば早めに何

とかしましょうと言う住民への啓発やお話などの取り組みを同時に進めていかない

と後手に回るような取り組みでは、これから大変だなと思いますが、その啓発対策な

どはいかがですか。 

委員長   ；都市住宅課長。 
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都市住宅課長；今年度ですが、特定空き家ということで明智町のほうで旧の明智町時代からの課題で

あります建物が１件ありますので、それを３月に除却する予定であります。この建物

につきましては、所有者等が不明ですので市の方で取り壊す予定で現在進めておりま

す。空き家についての情報の部分ですが、そういった空き家がある場合は自治会を通

じてとかで市のほうに相談をしていただきまして、市の方から所有者を特定してご連

絡をさせていただくようなことをこれから積極的に努めて参りたいと思います。 

委員長   ；他にありません。５番委員。 

５番委員  ；46 ページの市営住宅維持管理費で丸池にかなり古い住宅がありますが、あそこは現

在何人ぐらい住んでいますか。 

委員長   ；都市住宅課長。 

都市住宅課長；丸池の市営住宅につきましては、現在の管理戸数としましては平屋 39 戸ありまして、

その内の 19 戸で 48.7 パーセントの入居率。２階建てのほうが 22 戸の内、17 戸とい

うことで 77.3 パーセントの入居率になっております。 

委員長   ；５番委員。 

５番委員  ；あそこはかなり古い住宅でイメージもかなり悪い。地元でない方は、あそこからの風

景というのはすごくいい。リニアが 10 年後にできると、あのようなところは整理し

て宅地にするか新しい住宅を建てるかなど方向を決めないと、ずっとそのままにして

おくと何年もかかると思う。自主的に整理しない限り。なので省令処置をとってでも

あの古いイメージは早く無くしたほうがいいと思うが、その辺の考えを。 

委員長   ；都市住宅課長。 

都市住宅課長；丸池の平屋につきましては、現在入居を停止しておりますので、今後集約化を努めて

いきたいと思っております。現在住んでみえる方に文章等で集約化できるようなとこ

ろに移っていただくとか、そういったことを進めております。来年度につきましても、

同じような施策を取って積極的に集約化できるような方向性を探っていきたいと思

います。 

委員長   ；他にありませんか。３番委員。 

３番委員  ；44 ページの道路橋りょう維持管理事業費のお聞きしますが、昨年度の定例会ごとに

路面不良等による車両の故障や事故が報告されたと記憶しておりますが、路面の点検

の拡充については、どのような状況で考えてみえますか。 

委員長   ；建設課長。 

建設課長  ；今年度につきましては、４件の道路瑕疵の報告をさせていただきました。ご迷惑をか

けまして申し訳ありません。そのことにつきまして、１つは職員の通勤経路を把握し



22 
 

て通勤時に道路をよく見ていただいて異常があったら報告してもらうということを

現在は進めております。それから、市役所職員の連絡掲示板を使いまして、毎月異常

があったら報告するようにお願いしております。来年度につきましては、できました

ら地域の方にもお願いして報告をいただいて早期発見するようなことも考えており

ます。また、郵便局などにつきましても覚書を結んでおりまして、報告をいただくよ

うなことになっております。今、考えている対策は以上ですが、まだまだ足らないと

思いますので、これからもできる限り早期発見に向けて取り組みたいと考えておりま

す。 

委員長   ；他にありませんか。１番委員。 

１番委員  ；44 ページの道路維持管理支援事業でみんなの道愛護事業ですけど、これの予算と利

用件数を教えてください。 

委員長   ；建設課長。 

建設課長  ；平成 29 年度におけますみんなの道愛護事業の予算額は 630 万でございます。今年度

と同額でございます。ご協力いただいている団体につきましては、平成 26 年度の実

績が 139 団体。平成 27 年度が 161 団体。今年度が 169 団体という実績になります。 

委員長   ；他にありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ありませんので、次に予算資料の７ページの債務負担行為（現年度議決分） 所管部

分について、ご質疑ありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；次に、予算書の 320 ページから 323 ページの債務負担行為（過年度議決分） 所管部

分について、ご質疑ありませんか。 

       （「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；次に、予算資料の９ページから 11 ページの地方債の状況の所管部分について、ご質

疑ありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；次に、予算書及び説明書の２ページから５ページの第１表歳入歳出予算所管部分につ

いて、ご質疑ありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；次に、予算書の９ページから 11 ページ、歳入歳出予算事項別明細書所管部分につい

て、ご質疑ありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 
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委員長   ；そのほか、全体を通して、所管部分について他にご質疑ありませんか。 

       （「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；他に質疑がありませんので、質疑を終結いたします。本件に対する討論はありません

か。 

       （「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

「議第 33 号 平成 29 年度恵那市一般会計予算（歳入歳出所管部分）」は原案のとお

り可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

      全会一致であります。よって、「議第 33 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

委員長   ；ここで暫時休憩をいたします。10 時 40 分まで休憩いたします。 

（午前 10 時 24 分休憩） 

 

（午前 10 時 38 分再開） 

委員長   ；休憩前に引き続きまして、会議を再開いたします。 

委員長   ；次に、「議第 36 号 平成 29 年度恵那市農業集落排水事業特別会計予算」を議題とい

たします。 

       予算資料では、74 ページ、75 ページになります。 

本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

       「議第 36 号 平成 29 年度恵那市農業集落排水事業特別会計予算」は原案のとおり

可決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 36 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 37 号 平成 29 年度恵那市公共下水道事業特別会計予算」を議題といた
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します。 

       予算資料では、76 ページから 78 ページになります。 

本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

       「議第 37 号 平成 29 年度恵那市公共下水道事業特別会計予算」は原案のとおり可

決すべきものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 37 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 41 号 平成 29 年度恵那市水道事業会計予算」を議題といたします。 

       予算資料では、83 ページから 88 ページになります。 

本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

       「議第 41 号 平成 29 年度恵那市水道事業会計予算」は原案のとおり可決すべきも

のに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 41 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；次に、「議第 45 号 恵那市家畜診療所条例の一部改正について」を議題といたします。 

本件に対する質疑を行います。ご質疑はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；ご質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 
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本件に対する討論はありませんか。 

（「なし。」と呼ぶ者あり） 

委員長   ；討論はありませんので、ただ今から採決を行います。 

   「議第 45 号 恵那市家畜診療所条例の一部改正について」は原案のとおり可決すべ

きものに賛成の諸君の挙手を求めます。 

（全会一致） 

委員長   ；全会一致であります。よって、「議第 45 号」は原案のとおり可決すべきものと決しま

した。 

 

委員長   ；以上で予定の議題をすべて終了しました。 

最後に、本会議における委員会審査結果報告書の作成については、正副委員長に一任

いただくことに、ご異議ありませんか。 

（異議なし） 

委員長   ；ありがとうございます。 

それではこれをもちまして、平成 29 年第１回経済建設委員会を閉会いたします。ご

苦労様でした。 

午前 10 時 42 分閉会 

 

恵那市議会委員会条例第 30 条の規定によりここに署名又は押印する。 

 

        恵那市議会 経済建設委員長  千 藤 安 雄 

 


